8月18日,2023中国算 力(基础设施)大会、第二届 "西部数谷"算力产业大会 "大模型时代下的AI算力 新基建"分论坛上,宁夏算 力生态联合创新中心揭牌 并正式运营,中国联通和中 译语通分别发布"可信算力 交易服务白皮书""中译语 通西部 AI 语料库大模型", 中国联通宁夏分公司与百度、

华为、中兴等50家企业签订

"东数西算"战略合作协议。 大模型是数字时代的 生产力工具,是新型基础设 施的关键底座之一。中国 工程院院士张宏科说,网络 创新一直是国际研究热点 和竞争焦点,信息网络已成 为大国博弈的核心和关 键。我国已经从网络大国 向网络强国迈进,亟需系统 性、原创性的网络体系和技 术突破。我们的目标是原 创性地设计、创建、验证-个全新的、算力与AI赋能 的网络(新型基础设施),推 动新型基础设施"从无到

大模型时代,在宁夏推 动行业大模型落地应用有 哪些优势? 大模型产品与 宁夏特色产业可以从哪些 方面融合?

宁夏是全国一体化算 力网络枢纽节点中心和新 型互联网交换中心"双中 心"省区,算力产业发展禀 赋得天独厚、基础硬件健全 完善、产业生态日趋成熟。 "宁夏将鼓励培育'算力+数 据''算力+算法'双轮驱动 发展模式,加快人工智能先 导区建设,推动国产芯片适 配工作,加大数字应用产教

融合发展,推动构筑算力经 济发展新优势,打造西部地区数字经济发展新 高地。"宁夏通信管理局相关负责人说。

作为中卫西部云基地的第一批人驻企业。 中国联通中卫云数据中心是中国联通在西部部 署的重要的IDC数据运营中心、云计算中心,包 含服务器的总投入在120亿元以上。"我们致力 于提升科技创新能力和价值创造能力,打造'以 智铸网、以智强算、以智融数、以智赋用、以智固 安'的智能算力体系,积极赋能大众和各行各 业,真正让AI算力用得起、用得好、用得安全。 中国联通集团研究院院长李红五说。

实现绿色低碳和 智能创新发展

本报记者 张 唯 左鸣远

8月18日,在2023中国算力大会算力低碳 发展与智能创新论坛上,众多业内"行家"以主 旨演讲的方式,在强化绿色算力技术应用创新 等方面提建议、说举措,旨在推动算力产业实现 绿色低碳和智能创新发展,持续激发算力赋能

中国通信协会副秘书长宋彤建议,在推动 先进绿色技术应用、提升绿色低碳管理能力、加 快网络绿色化升级等方面,可以充分利用人工 智能技术,进一步优化通信网络效率,满足算力低 碳发展对通信产业的严格要求。聚焦芯片、服务 器、智能供电、可再生能源等领域,探索更多绿 色技术应用实践,助力绿色算力产品迭代,引 领产业持续升级,增强算力应用赋能水平。

在中国信息通信研究院云计算与大数据 研究所所长何宝宏看来,低碳发展和智能创新 需要各方共同努力,政府、企业、学术界应加强 合作,形成合力,推动算力产业的创新发展。业 界各方同时也需要投入研发、人才等更多资源, 进一步提高算力产业的自主创新能力。"标准是 产业健康发展的基石,我们还应该加快相关规 范和标准的制定及推广应用,进而才能推动产 业朝着绿色高效、可持续方向发展。"何宝宏说。

工信部科技委常委周建明认为,当今我国 的创新大多是应用创新,而颠覆性创新、高价值 核心技术创新将是竞争中的"利器"。周建明 说,必须统筹考虑制定一体化战略及科技创新 体系,强化同步提升,并需要高度协同及匹配, 才能更好地推进科技成果转化,企业乃至国家 才能更具竞争力。在他看来,AI大模型在未来 将逐步参与到一切核心技术的突破中,通过不 断突破高性能 GPU 芯片技术,以此提升新型基 础设施智能算力,在不断丰富各行业有效信息 资源之余,带动算力需求的大发展。

8月18日,在2023中国算力(基础设施)大 会、第二届"西部数谷"算力产业大会"全光品质 运力"分论坛上,我国光网络领域的专家学者、企 业代表、科研机构等齐聚一堂,共同追"光"。

"十四五"规划和2035年远景目标纲要明 确提出,"加快新型基础设施建设",以算力和 运力等为代表的新型信息通信基础设施正成 为数字经济发展的坚实底座,而高品质全光运 力是连接用户、数据、算力和应用的重要桥梁, 为数字经济高质量发展提供基础保障。

0

"以OTN为代表的全光运力具备超大带 宽、超低时延、安全可靠等优势,成为网 络运力的核心底座。"中国信息通信 研究院技术与标准研究所所长 张海懿说,目前,国家政策层 面引导算网协同发展,行业

推动我国数字经济健康稳步向前

本报记者 **王婧雅 王晓龙**

"在算力时代,算力是中心,网络是根基。 网络会贯穿算力的生产、传输和消费的全流 程,需要做到算力高效释放、算力灵活调度、边 缘最优服务,让千行百业可以像用电一样便捷 使用算力。'

"'东数西算'建设过程中,对于算力、网络 和数据互相协同有着更高要求。因此我们更 要'以网强算、以算促网'。"

8月18日上午,在2023中国算力大会、第二届 "西部数谷"算力产业大会期间,算网融合论坛在 银川召开。论坛上,8位相关领域嘉宾共同探讨 了我国算力和网络领域的最新动向,同时发布了 《数据中心可持续发展能力提升指南》研究报告。

嘉宾纷纷表示,算力作为数字时代的核心

资源,不仅改变了人类的生产方式、生活模式和 科研范式,而且越来越成为科技进步和经济社会 发展的底座,正在成为数字经济的主要生产 力。为推动我国数字经济健康稳步向前,实现 算力基础设施区域协同、绿色节约、安全可信等 发展目标,加快推进算网融合,打造高质量算 力基础设施,实现"双碳"目标意义重大。

交流中,多位嘉宾提及,算力网络是我国 提出的原创性技术理念,是支撑数字经济发展 的关键新型基础设施,可以根据用户需要,让算 力成为像水电一样"一点接入、即取即用"的社会 级服务,打破计算需求与资源分布不均矛盾。数 据中心是耗能大户,需要通过集中化建设、集约 化使用来匹配"双碳"和资源高效利用要求,算力 网络是实现算力全网共享、布局优化的关键。



8月18日,2023年中国算力大会"智算引领 创新发展"分论坛在银川举办。本报记者 丁建峰 马楠 摄

拥抱产业生态 驱动智算未来

8月18日,中国信息通信研究院联合秦淮数 据集团,以"拥抱产业生态 驱动智算未来"为 主题,举办AIGC时代数据中心新技术发展论坛。

论坛上,来自芯片、服务器、云计算、互联网、 数据中心等领域的业界专家和企业代表共同探 讨AIGC时代的产业趋势、数据中心基础设施技 术发展方向以及从芯片、算力和业务演进路线到 预制、绿色、智能的新一代数据中心解决方案。

中国信息通信研究院云计算与大数据 研究所所长何宝宏说,算力为各行各业的数字 化转型注入了新动能,正在成为经济社会高质 量发展的重要驱动力。随着AIGC、大模型应 用的加速爆发,数据中心发展将迈入"高算力" 时代,算力需求爆发式增长,为数据中心带来 大量的建设需求,势必迎来更多新机遇。

秦淮数据集团CTO张炳华说,人工智能大

模型对算力、算法和数据提出了更高要求 CPU、GPU和XPU等芯片功耗大幅提升,"东数 西算"、在线离线业务需求不平衡,国家碳达 峰、碳中和目标对能耗要求越来越高,传统数 据中心因此必须向大规模、高算力、高弹性、低 碳排、智能化转变。

英特尔运营商事业部中国区技术总监侯 志强表示,5G网络通过4年实践,出现3种转 变:流量从单一通信属性到通信和计算属性并 重转变,服务场景从单一信息交互到系统数字 化场景转变,部署驱动从以人为中心到以行业 数字需求化为中心转变。这些转变均需要通 过计算手段来实现,未来算力会成为网络自身 的重要组成部分。

论坛开幕式上,秦淮数据集团发布了 《AIGC新一代数据中心全栈解决方案》。

算力强基 算力赋能

本报记者 丁建峰 马 楠

8月18日,2023年中国算力大会"智算引 领创新发展"分论坛在宁夏银川举办。论坛邀 请"产、学、研、用"各领域专家学者、行业权威 及相关企业代表,共同围绕算网融合、算力强 基、算力赋能等热门算力议题,从技术、产品、 创新、应用等多个维度,展开交流碰撞、分享前 沿智慧、共话行业生态、共谋算力发展。

模型落地的需求、国内外大模型的软硬件生态 差异及 AI2.0 时代面临的新挑战,阐述了以大 模型和通用人工智能为代表的技术突破及新 挑战的破解之道。商汤科技联合创始人王晓 刚重点聚焦以预训练大模型引领的人工智能

创新,及其发展方向与生态建设,谈及基于大 模型的通用人工智能新范式。华为昇腾计算 业务总裁张迪煊及金山云的高级副总裁刘涛 分别从类ChatGPT应用带动网络带宽和算力 需求、AIGC服务支撑体系等方面进行了案例

在本次论坛中,中国电信发布了"中国电 清华大学电子系主任汪玉结合国内对大 信公共训练集群——宁夏节点"、《智算产业发 展白皮书》、新一代分布式绿能智算融合部署 行动合作计划等三大成果。中国电信还汇聚 产业链上下游合作伙伴,构建"政产学研用"深 度融合、协同联动的产业体系,共同发起全国 (西部)人工智能产业生态智能伙伴计划签约。

为智算产业发展指引新方向

论坛中,来自区内外的专家学者共话新技术, 为智算产业发展指引新方向。

沐曦联合创始人、CTO兼首席硬件架构师 彭莉表示,GPU的广泛应用已经不仅仅局限于 商业价值,更关系到社会民生的方方面面。从 整个社会管理层面来说,大数据、数字孪生、数 据中心、智慧城市等前沿技术及应用场景,已成 为构建高效社会管理体系的基础。而具备大算 力的GPU的重要性也逐渐凸显出来,不仅是"硬 科技"的代表,也是支撑当下算力时代的基石。

启思半导体创始合伙人商彦强表示,未来 5年,智能算力将成为引领产业发展的重要演 进方向,预计智能算力数据中心年增速将达 70%。算力产业取得不错成绩的同时,仍面临

8月18日,在2023中国算力大会智能计算 着外部环境带来的诸多挑战,产业界还需在先 进算力、芯片制造工艺等方面大力投入。业界 应当给予产业链企业更多创新机会,配合其进 行更多试点实验,为产业链打下更加稳健扎实

> 有孚集团有限公司市场总监郑鸿飞表示, 随着数字经济时代的全面开启,算力作为重要 "底座"支撑,赋能作用日渐凸显,在生物医药、 新材料、新能源、人工智能等多个领域得到广 泛应用,对于拓展数字经济发展新空间具有重 要意义。积累数据资源、提升算力水平、做大 做强算力产业,已经成为全球主要国家的战略 选择。

> 论坛开幕式上,还发布了《算力网络发展 评估体系研究报告》。

运力建设,三大运营商已开展400G建设等先 进光网络技术的部署及试运行。

张海懿介绍,中国信息通信研究院已牵头 开展面向八大算力枢纽的运力调研,此次论坛 上分享的全光运力指数体系已对指数定义、数 据格式和计算分析方式进行了完善,并结合我 国干线光网络的调研分析,形成全光运力指数 2.0。建议产业各方以数字经济和数字化转型 需求为指引和方向,在基础设施布局、核心技 术研发、行业应用挖掘、质量监测评估等方面 协同推进,推动全光运力产业健康发展,助力 各方加快规划布局全光 数字经济高质量发展。

中国移动通信集团有限公司研究院副院 长段晓东说,算力网络的发展是一个继往开来 的重大工程,要持续提升发展的高度、广度和 深度,打造新型智算中心,创新广域算网服务 能力,推动算网一体化发展。

"'电力+电网'可以点亮万家灯火,'算力+ 运力'可以赋能千行百业。"华为技术有限公司 光传送领域总裁周军说,算力成为数字世界引 擎,运力网络是关键纽带,高品质运力是构建 高品质算力应用的基石。2023年是推动数字 经济高质量发展的关键一年,构筑全光品质运 力网络,能够释放出算力的无限潜能。

"西部数谷"算力产业 合作伙伴大会在银川召开

本报讯 (记者 周一青 朱立杨)8月18日下午,由工业和 信息化部与自治区人民政府共同主办的"西部数谷"算力产业 合作伙伴大会在银川召开。自治区党委常委、副主席买彦州 出席,自治区人大常委会副主任杨玉经主持并致辞,工业和 信息化部、科技部相关负责同志以及中国工程院院士高文、 马玉山致辞,来自全国23个省(区、市)236家企业400余人出席 了本次大会。

"西部数谷"算力产业合作伙伴大会是中国算力大会的重 要活动之一,目标是搭建更加广阔的沟通交流与洽谈合作平 台,推动全国算力产业高质量发展,实现算力企业合作共赢 大会发布了首台国产GPU千亿参数大模型训推一体机、国内首 个省域以支持大模型AI服务为主的《促进人工智能创新发展政 策措施》,举办了国家"四大"交换中心算力互联互通建设和全 国人工智能产业生态建设行动启动仪式,并发布了由236家参会 企业组成的芯片、服务器、数据中心、网络、云计算、融资、人才、 应用"八大伙伴"名单,共同发起了算力产业合作倡议书。

会上,20家单位现场签约投资项目11个。

中国广电算力赋能 文化媒体发展分论坛在银举行

本报讯 (记者 杨淑琼)8月18日,2023中国算力大会分论 坛中国广电算力赋能文化媒体发展分论坛在银川举行。自治区 党委常委、副主席买彦州,中国广电集团党委书记、董事长宋起 柱,北京邮电大学校长徐坤等出席并致辞。

分论坛上,举行了宁夏广电指挥调度中心启用仪式和西部 智慧传播与大模型研究院揭牌仪式。分论坛期间,来自中国公 共关系协会文化大数据产业委员会、国家文化科技创新服务联 盟、浪潮集团等单位的著名专家,围绕国家数字化战略,从行业 发展趋势、夯实算力底座等方面出发,创新应用人工智能、虚拟 现实等新兴数字技术,提出了推进文化数字化发展的新方案 新思路,为加快推进文化数字化战略落地提供许多切实可行的

签约环节,中国广电宁夏网络有限公司与北京邮电大学、 宁夏大学、华为等30个战略合作伙伴签订了业务合作协议,在 文化数字化、大数据等业务方面开展务实合作,赋能数字经济 高质量发展,推动宁夏数字经济迈入快车道。



8月18日,中国广电算力赋能文化媒体发展分论坛上,专家 学者、企业提出推进文化数字化发展的新方案、新思路。

本报记者 乔素华 王鼎 摄

新一代分布式绿能智算 融合部署行动合作计划发布

智算引领创新发展分论坛上,中国信息通信研究院、国家能源 集团宁夏电力有限公司、中科曙光、北京邮电大学、中国电信 股份有限公司宁夏分公司联合发布新一代分布式绿能智算融 合部署行动合作计划。

绿能智算融合是结合宁夏丰富的风能和太阳能资源,如利 用分布很广的风电塔架,将一体化集成液冷的智算服务器,放置 在塔架里,这样风车发出的电就直接通过转换设备和储能设备,给 服务器供电,同时利用电力线里的光缆实现设备互联和数据传输, 这种方式不再需要配套的电力传输系统,绿能一步到位,实现绿 色能源与算力的高度融合,将极大减少电力传输中的损耗。

此外,分布式存放智算服务器可解决因集约机房存放带来 的散热问题,为今后如何平衡算力需求激增与能源支撑能力不 足的问题,提供了新的解决思路。

《面向算力应用环节的 计算绿色化白皮书》发布

本报讯 (记者 张唯 左鸣远)8月18日,在2023中国算力 大会算力低碳发展与智能创新论坛上,《面向算力应用环节的 计算绿色化白皮书》正式发布。

蚂蚁集团联合中国信通院编写并发布《面向算力应用环节 的计算绿色化白皮书》,在调研和梳理我国绿色算力产业现状 基础上,提出端到端的绿色算力框架,全面覆盖从电力生产、算 力生产到业务应用的各个环节。通过上下游合作、软硬件协 同的方式,推动算力更高效、更节能地支撑业务并产生价值。

白皮书着重针对当前在产业中尚未引起足够重视的业务 应用环节中的算力利用效率较低问题,分析其背后原因,首次 提出了面向应用环节的计算绿色化概念和关键构成技术要素, 即在满足业务需求的前提下,通过高质量软件提升硬件算力的 利用效率,达成节能减碳效果。

白皮书还介绍了蚂蚁集团在计算绿色化方面的探索与实践。

《智算工业园区白皮书》启动

本报讯 (记者 丁建峰 马楠)8月18日,在2023中国算力 大会"算力赋能工业经济"分论坛上,举行了《智算工业园区白 皮书》(以下简称《白皮书》)的启动仪式。

《白皮书》旨在帮助业内企业深刻认识工业园区智慧化建设、 改造的必要性,洞察当前园区智算发展现状及发展痛点,为工业园 区提供智算发展的新思路,切实促进我国智算工业园区标准、 全面、健康、可持续发展。

《白皮书》系统介绍了智算在我国工业园区领域的发展背 景和现状,通过对智算在工业园区中的应用需求分析,详细设 计了建设路径,深入阐述建设难点和关键技术,提供离散制造 业、煤矿、物流等多个行业智算解决方案和案例。同时详细分 析了智算在工业园区面临的挑战,对未来的发展提供了建议。

《白皮书》将指导工业园区构建"端到端确定性网络""边缘 敏捷性智算能力""园区产业化运营模式"及"企业IT和OT深度 融合架构"等体系,逐步提升园区的管理效率和服务水平,促进 企业创新能力提升,推动产业升级和转型发展。